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Les chaines de caracteres
Obijectifs :

L'objectif de ce chapitre est de :

e étudier les chaines de caracteres en algorithmique

 écrire des algorithmes qui traitent des caracteres et des chaines de
caracteres.

Définition :

Une chaine de caracteres est une séquence ordonnée de caracteres :
Rang 1 2 3 4 5

ch S A L U T

* La chaine Ch est constituée des caracteres : ''S", "A", "L", "U", "T".

 Chaque caractere se trouve a une position donnée dans la chaine (on parle
alors de rang). Le rang d'un caractere est a la chaine ce que l'indice d'un
élément est au tableau.

* En algorithmique, le premier caractere se trouve au rang 1, le deuxieme
caractere se trouve au rang 2 et ainsi de suite.
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Les chaines de caracteres

Une chaine de caractere est une suite finie de caracteres.

Exemples :

La chaine de caracteres "SALUT" est constituée des caracteres : 'S’
HA", IIL"’ "U"’ "T"’,
La chaine de caracteres "Bonjour" est constituée des caracteres : "B’

g n i nm m_ n
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La chaine de caracteres "567" est constituée des chiffres 5, 6 et 7. Mais
en aucun cas il ne faut la confondre avec la grandeur numérique 567.

La chaine "" représente une chaine de caracteres vide

La chaine de caracteres " " est une chaine de caracteres ne contenant
gu'un seul caractere qui est ici le caractere espace (a ne pas confondre
avec la chaine de caracteres vide).

Les chaines de caracteres sont constituées de caracteres ou chaque
caractere n'est autre qu'un symbole du code ASCII
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Les chaines de caracteres

1. Le type caractere

Le type caractere s’applique atous les caracteres du code ASCIl (American standard Code
For Information Interchange), |a liste des caracteres comprend :

e |leslettres:"A” .."2","a" ..”"?"

* leschiffres :”0”.."”9"

* Llescaracteresspéciaux:”/f” ; "*"; " ; "&" ; etc.

* Lescaracteres decontrole :<Retour Chariot>; <Echap>; etc.

Dans un systemeinformatique:

* achaque caractere estassocié une valeur numérique :son code ASCI.

 Quand on stocke un caractére en mémoire (dans une variable), on mémorise en
réalité son code ASCII.

* un code ASCll est codé sur un octet (huit bits).

L'ensemble des codes est recensé dans une table nommée Table des codes
ASCII (diapo suivant). ,
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Exemples :

Code ASCII(S) = 83 = (80),,+(3)0 = (5)4¢ (3)¢ = (0101 0011),
Code ASCII(M) = 77 = (64),,+(13),, = (4),¢ (D) = (0100 1101),
Code ASCII(1) = 73 = (64),,+(9),0 = (4)¢ (9) ¢ = (0100 1001),
Code ASCII(A) = 65 = (64),,+(1),0 = (4),¢ (1), = (0100 0001),




Les chaines de caracteres

Les fonctions standard sur les caracteres

Asc(c) retourne le code ASCII du caractere ¢ | & Asc("A")

= 1 contiendra 63
Car(1) retourne le caractere dont le code ASCIl est | ¢ « Car(65) _

egal a 1. ¢ contiendra "A”

Succ(c) | retourne le successeur du caractere ¢ ¢ & Suce("a”)

= ¢ contiendra "b”
Pred(c) |retourne le predécesseur du caractere ¢ ¢ ¢ Pred("b")

= ¢ contiendra "a”
Majus(c) |retourne le majuscule du caractere ¢ & Majus("a")

=¢ contiendra "A”




Les chaines de caracteres

Les fonctions standard sur les caracteres

Exemple : Ecrire un algorithme qui affiche une table des codes ASCII contenant
des lettres minuscules sous la forme suivante :

Le code ASCll de (a)=97

des caractéres en Miniscules:

Lecode ASClide (b) =98 ASCIICad = 97
(b) f ASCII(h> = 98
ASCITCe) = 99
ASCII(d)> = 180
il - 1o
Lecode ASCll de (z) =122 ] nsiréncg:r - 1453
Algorithme table_minuscule; EEEHE}H B iEE
, ASCIICH) = 166
Var - nscn-:i]-::- = 1@7
. ' ASCIIC1) = 1M@8
c : Caractere; ASCIICm) = 189
, : ASCIICn) = 110
Début Code ASCLICo) = 114
Pour c< "a” 372" Faire EE.;HEEi ) ﬂ%
Ecrire("Le code ASCll de (',c,”) =", asc(c)); | ey — 4l
' ASCIICt) = 116
FinPour gl - 117

H ! . ] 'll =
Fin odo ociCo> - 119
Entraduisant |algorithme ci-apres en Langage C, ASCITCy> = 121

ASCII<=> = 122

I'execution du programme donnera :



Les chaines de caracteres

Les fonctions standard sur les caracteres

Exemple : Ecrire un algorithme qui affiche une table des codes ASCII contenant
des lettres minuscules sous la forme :

es caractéres en Majuscules:
est
est
est
est
ezt
est
est
est
est
est
est
est
ezt
est
est
est
est
est
est
est
est
est
est
est
est
est

Le code ASCllde A=65
Le code ASCIll de B=66

Lecode ASCllde Z =90

Algorithme table _majus;
Var

c : Caractere;
Début
Pour c < "A” a”Z” Faire |
Ecrire("Le code ASCll de",c,” est ",asc(c));| |

FinPour

Fin
Entraduisant lalgorithme ci-dessus en Langage |
C, I'execution du programme donnera :

g e = ool el e e = Ry = e o o ol e =R e = g R 2 g o g = = == =



Les chaines de caracteres

Les fonctions standard sur les caracteres

Exemple : Ecrire un algorithme qui affiche une table des codes ASCII contenant
des chiffres (0..9) sous la forme :

Lecode ASCIl de O est 48

Le code ASCIl de 1 est 49 _ _ _ .
Entraduisant |algorithme ci-apres

I._.ca:codeASCII de 9 est 57 en Langage C, I'execution du
programme donnera :

ile cnﬂelﬂﬁﬁii.des chiffres ¢ &e A a ?ﬁﬁ

Algorithme table chiffre;
ASCII de @ est 48

Var iCode ASCIT de 1 est 49
: Sra j ASCII de 2 est 58

¢ : Caractere; iCode ASCIT de 3 est 51
Début ,f ASCII de 4 est 52
Pour ¢ < *0” 4”9” Faire s il fahest a8
Ecrire("Le code ASCllide ”c,” est ",asc(c)); fCode ASCIT de 7 est 55

g ASCII de 8 est 56

FinPour Code ASCIT de 9 est 57

Fin




Exemples d’application sur les chaines de caracteres

Exemple 1: Ecrire un algorithme qui lit un caractere au clavier puis affiche
son prédécesseur, son successeur et le code ASCll de son équivalent en majuscule.

Algorithme Caractere;

Var
c : Caractere;

Début
Ecrire("Entrer un caractere: ”) ;
Lire(c);
Ecrire(“son prédécesseur est :”, pred(c));
Ecrire(“son successeur est :”, succ(c));
Ecrire(“En majuscule est:”, asc(majus(c)));

Fin
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Exemples d’application sur les chaines de caracteres

Exemple 2: Ecrire un algorithme qui permet lire un caractere puis affiche

son équivalent en majuscule sans utiliser la fonction Majus(c);
Solution 1

AlgorithmecaractereMayj;

Var
c1, c2 : Caractére;

Début
Répéter
Ecrire("Entrer un caractere: ”);
Lire(c1);
Jusqu’a((asc(c1) >=97) ET (asc(c1) <= 122) OU ((asc(c1) >=65)
ET (asc(c1) <=90))
Si (asc(c1) >=97) ET (asc(c1)<=122) alors
c2 < car(asc(c1) - 32);
Sinon
c2< ci;
FinSi
Ecrire(c2);
Fin

Remarque: Le but de la boucle répéter est d’obliger I'utilisateur a saisir une lettre.




Exemples d’application sur les chaines de caracteres

Algorithme convertEnMaj;
Var Solution 2
C1,C2 : charactere;
| : entier;
Debut
Ecrire("Entrez le caractere a convertir : ");
Lire(C1);
Si (Asc(C1)>=65) ET (Asc(C1)<=90) alors
Ecrire("Le caractere EST EN MAJUSCULE : ", C1);
Sinon
Si(Asc(C1)>=97) ET (Asc(C1)<=122) alors
C2 & car(Asc(C1)-32);
Ecrire("Le caractere convertie est : ", C2);
Sinon
Ecrire("Ce n'est pas une lettre pour le convertir!");
Finsi
Finsi
Fin




Les chaines de caracteres

Le type chaine de caractere

Une chalne est une suite de caracteres. La chaine ne contenant aucun caractere
est appelée chaine vide.

1. Déclaration d’une chaine
Var

c : Caractere;
ch : Chaine;
chn : Chaine[20];

Lavariable ch peut contenir jusqu’a 255 caracteres alors que chn peut
contenir au maximum 20.



Opérations sur les chaines de caracteres

La concaténation

C’est 'assemblage de deux chaines de caracteres en utilisant
I'opérateur « + ».

Exemples :
Chnl € "Turbo”;

Chn2 €< ”Pascal”;
Chn3 € chnl+” ”"+chn2;

=» La variable chn3 contiendra ”Turbo Pascal”



Opérations sur les chaines de caracteres

Les opérateurs relationnels (>, >=, <, <=, =, #)

|| est possible d’effectuer une comparaison entre deux chaines de caracteres, le
résultat est de type booléen. La comparaison s fait caractere par caractére de la
gauche vers la droite selon le code ASCII.

Exemples:

= |’expression ("a” > "A”) estvraie puisque le code ASClide “a” (97) est
supérieur a celui de "A” (65)
= |’expression ("programme” < "programmation”) estfausse puisque

n_n n_n»n

e >4

= |’expression (”” =" ") estfausse (le caractere vide estdifférent du
caractere espace).



Opérations sur les chaines de caracteres

Acces a un caractere dans unechaine

Pour accéder a un caractere de la chaine, il suffit d’indiquer le nom de la chaine suivi
d’un entier entre crochets qui indique la position du caractere dansla chaine.

Exemples:

Chn<"Turbo Pascal’;
c&chnl7];

La variable ¢ contiendra le caractere ”P”
En général, ch[i] désignele ieme caractere dela chaine ch



Procédures et fonctions standards sur les chaines

1. Procédures standards

| Procédure
Efface(Chaine, P. N)

Role
Enléve N caracteres de
Chaine a partir de la
position P donnee.

Exemple
chn « "Turbo Pascal”
efface(chn.6.7)
= chn contiendra "Turbo”

Insert(Chl. Ch2, P)

Insere la chaine Chl
dans la chaine Ch2 a
partir de la position P.

ch]l «"D”

ch2 « "AA”
mnsert(chl,ch2,2

= ¢h2 contiendra "ADA"

Convch(Nbr, Ch)

Converti le nombre Nbr
en une chaine de
caracteres Ch.

n = 1665

convch(n,chn)

= chn contiendra la chaine
1665




Procédures et fonctions standards sur les chaines

2. Fonctions standards

Fonction Exemple
Long(Chaine) Retourne la longueur de la chn & "Turbo Pascal”
chaine. n « Long(chn)

= n contiendra 12

Copie(Chaine, P, N) |Copie N caracteres de Chaine a | ch] « “Turbo Pascal”
partir de la position P donnee. | ch? Copy(ch1,7.6)

= ch2 contiendra "Pascal”

Position(Chl, Ch2) |Retourne la position de la chl « "as”
premiere occurrence de la ch? « "Turbo Pascal”
chaine Chl dans la chaine Ch2. |,  position(ch1,ch2)

= n contiendra 8




Procédures et fonctions standards sur les chaines

3. Exemples d’application

1. Ecrire un algorithme «Palindrome» qui lit une chaine de caractéres et
vérifie si cette chaine est un palindrome ou non.

Un palindrome est un mot (phrase) qui peut étre lu indifféeremment de
droite a gauche ou de gauche a droite

Exemples :

"AZIZA”, "LAVAL", "RADAR”, 72002", etc.

"Engage le jeu que je le gagne" (Alain Damasio)

2. Ecrire un algorithme qui lit un entier n positif puis affiche son
équivalent en binaire (base 2). Voir corrigé TD N°4

Exemples :

(23),0= (10111),



Solution

Algorithme Mot _Palindrome;

Var
ch : Chaine;
1, L : Entier;
Pal : Booléen;
Début
Ecrire(”Entrer une chaine non vide : ”);
Lire(ch);
L < long(ch);
Pal< Vrai;
1<1:
TantQue ((i <= L/2) ET (Pal)) Faire
Si (ch[i] = ch[L-i+1]) alors

1€ 1+ 1;
Sinon Si (Pal) Alors
Pal< Faux; Ecrire(ch, ” est un palindrome”)
FinSi Sinon
FinTQ Ecrire(ch, ” n’est pas un palindrome”)

FinSi
Fin



Algorithme Decimal_Binaire; Solution

Var
n, reste : Entier;

c : Caractere;

equiv : Chaine;
Début

Ecrire(”Saisir un entier :”) ;

Lire(n);

equiv < "”;

TantQue (n<>0) Faire
reste < n Mod 2;
convch(reste, c);
equiv € c+equiv;
n < nDiv2;

FinTantQue
Ecrire("Nombre binaire équivalent =, equiv);

Fin






